



省法院召开党组扩大会强调

做深做实为大局服务为人民司法提供更加有力的司法服务和保障

本报讯（孟冬 李胜男）4月8日，省法院召开党组扩大会，传达学习3月31日中共中央政治局会议精神，习近平总书记会见国际工商界代表时的重要讲话精神等，要求以强烈的政治责任感和历史使命感履职尽责，做深做实为大局服务、为人民司法，为加快建设经济强省、美丽河北提供

更加有力的司法服务和保障。省法院强调，要迅速统一思想，提高政治站位。要强化履责尽责，服务保障高质量发展。聚焦服务推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区，持续在基础设施和重大项目建设、非首都功能疏解等方面加强司法供给、优化司法举措。完整准确全

面贯彻新发展理念，深度融入高质量共建“一带一路”，在服务保障扩大国内需求、建设现代化产业体系等方面进一步增强工作主动性。要坚持统筹推进各项工作，把开展学习教育同落实党中央重大决策部署和省委工作要求、推动审判工作现代化、完成法院重点工作等紧密结合起来，将

深入贯彻中央八项规定精神转化为助推河北法院高质量发展的强大动力。要精心组织实施，坚持开门教育，一体推进学查改，确保学有质量、查有力度、改有成效。要严格执行防止干预司法“三个规定”，推动法官惩戒实质化运行，锻造忠诚干净担当的燕赵法院铁军。

省法院召开2025年度援藏援疆干部座谈会

积极履职尽责 助推受援法院审执工作提质增效

本报讯（王泽帅）近日，省法院召开2025年度援藏援疆干部座谈会，省法院党组向20位即将启程奔赴新疆、西藏开展援助工作的干部提出期望。

全省法院始终坚持把对口援藏援疆工作作为义不容辞的重大责任，积极开展对口援助，着力健全长效机制，努力构建审判业务、人才智

力、教育培训、物资装备、文化生活、信息化建设“六结合”的综合支援工作新格局，援助工作质效不断提升。

省法院强调，要筑牢思想根基，充分认识对口援藏援疆工作的重大意义。学习艰苦奋斗的崇高精神，发扬受援法院广大干警艰苦奋斗作风，努力在支援边疆、服务边疆中磨炼意志。要积极履职尽

责，助推受援法院审判执行工作提质增效。聚焦主责主业，发挥业务骨干优势，把案件质量放在首位，把公平正义放在心上，促进矛盾纠纷实质化解。做实业务指导，帮助受援法院理清具有民族和地方特点的审判业务工作思路，用好司法审判数据会商制度，提高网上立案、类案检索、智能服务等应用能力，促进

提升办案质效。要严实纪律作风，展现河北以及河北法院良好精神风貌。促进民族团结，尊重少数民族的风俗习惯，努力培养和增进与当地各族人民的深厚感情，努力讲好河北故事、传播好河北声音。

会上，两位援疆干部代表分享了援疆工作心得，两位新选拔援藏援疆干部代表作了表态发言。

建教育培训基地、科研实践基地；要加强人员交流，开展导师聘任、实务锻炼及专家咨询；要加强理论学习互动交流，推进党支部共建、思政同堂。协议还确立了双方合作联系机制，包括建立高层不定期互访机制、确立合作双方牵头部门、建立项目化推进机制等。

按照合作协议，双方将进一步深化交流合作，共同推进法治理论创新、共同培养更多法治人才、共同促进双方长远发展，努力为我国法治建设作出更大贡献。

石家庄两级法院联合普法 守护黑鹳家园 提升群众环保意识

本报讯（李萌萌）春风送绿，鸟鸣声声。近日，石家庄市中级人民法院环资法庭联合井陉县人民法院环资法庭，在滹沱河支流绵蔓河畔的井陉县北固底村，开展了“太行绿盾法护滹沱”环境资源保护系列活动之“守护黑鹳家园”普法活动，通过“村委会宣讲+现场普法”的形式，将野生动物保护法治课堂送到村民家门口，进一步提升环境资源审判工作的知晓度和认可度，助力构建人与自然和谐共生的美丽乡村。

井陉县的“母亲河”——绵蔓河，作为滹沱河最大支流，因其独特的湿地生态环境，是黑鹳重要栖息地。活动中，法

官结合司法实践，在北固底村向村干部和村民宣讲黑鹳的生态价值及保护意义，详细解读非法猎捕、交易野生动物及其制品的法律责任，重点强调了对非法捕捞、倾倒污染物、破坏植被及人为干扰鸟类栖息等违法行为的惩处，呼吁村民共同守护河畔环境，为黑鹳营造自然、平和、适宜生存的栖息条件。

宣讲结束后，两级法院干警来到绵蔓河畔，向附近群众和游客发放图文并茂的环境资源保护普法手册，并结合手册内容为现场群众答疑解惑，劝导大家拒绝非法捕猎与交易，保护鸟类栖息地。

理论授课+远程教学+实务研讨 秦皇岛海港法院 为人民陪审员“蓄能充电”

本报讯（高歌 杨志宇）近日，秦皇岛市海港区人民法院通过“理论授课+远程教学+实务研讨”的模式开展专题业务培训，为来自社会各界的人民陪审员“蓄能充电”，进一步强化陪审员法律素养与审判实践能力，为推进司法民主、促进司法公正注入新动能。

培训会上，该院党组书记、院长杨峰深度解析了陪审制度的政治意义和法治价值，强调了人民陪审员作为“无袍法官”和“阳光司法监督者”的职责定位，勉励人民陪审员增强业务本领、保持清廉本色，在参审过程中既要恪守法律准绳，又要注入人文关怀，真正实现司法裁判中法治精神与社会价值的有机统一。

该院依托“陪审宝”平台对参训人员开展远程视频教学，涉及参审流程、线上学习、庭审礼仪等基础课程。相关技术人员通过视频会议的形式，对系统的功能、操作规范进行了详细的介绍和演示。启用“陪审宝”云服务平台是海港法院推进人民陪审员参审智能化管理的有力举措，通过“一键发布”“一键参审”“智能提醒”等功能，进一步推动陪审员抽选和管理信息化、便捷化、高效化。

该院民事审判一庭庭长刘长利精心选取建设工程合同纠纷等具有指导意义的典型案例，通过以案释法、以例明责的方式，系统阐释人民陪审员参审权、事实认定权、调解建议权等核心职权的实务运用边界。他特别针对庭审程序规范、证据采信规则、合议庭评议规程等关键环节进行深入浅出的讲解，重点强调参审过程中需恪守的司法中立性原则与回避制度，助力陪审员构建“程序正义与实体公正相统一”的司法认知体系，切实将法律知识转化为参审履职能力。



4月9日，衡水市中级人民法院开展公众开放日活动，邀请人大代表、政协委员，以及调解组织代表、律师代表等50余名“法治观察员”来到法院诉讼服务中心新址，“零距离”了解法院工作成果，“沉浸式”感受阳光司法，进一步增进公众对法院工作的了解与监督。

金聪 摄

兴隆法院挂兰峪法庭打出指导调解“组合拳”

对症施治 纠纷前端化解精准化

□ 韩颖

近年来，兴隆县人民法院挂兰峪法庭始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，高度重视指导调解工作，打造“1+2+3”指导调解模式，打出指导调解“组合拳”，全方位提升纠纷化解能力，努力让新时代“枫桥经验”在基层人民法院结出硕果。

挂兰峪法庭坚持“1”个原则，明确指导调解方向，即坚持党委领导工作原则，把支部建在庭上，以党建引领人民法庭指导调解。在基层人民法院设置党员示范岗，对外亮身份，对

内作表率，指导调解工作，明确调解方向，示范调解举措，激发党建与审判工作深度融合。坚持指导品牌创建，以“一支部一品牌”“一名党员一面旗帜”为主线，深入挖掘基层人民法庭所在辖区的发展特点，对症施策确保指导调解取得实效，推动多元解纷，助力基层社会治理。

该法庭秉持“2”个立足，完善指导调解路径。立足引进来，培养调解明白人，联合司法所、派出所工作人员及人民调解员召开联席会议、组织专题宣讲活动，共同对辖区内纠纷

化解工作探讨研究，对前端纠纷案件研判化解提出相应的司法建议；积极组织人民调解员进行庭审观摩，开展“沉浸式”普法，提升指导调解专业化水准，培养调解的“法治内行人”。他们立足走出去，争做调解领头人，积极参与各乡镇政府每月举办的“月上站”工作会议，加强沟通交流，提前了解矛盾纠纷，从专业化角度提供矛盾纠纷解决的指导建议，力争从源头化解矛盾纠纷。

该庭落实“3”个维度，优化指导调解效能。他们践行“联动审究指导调解+精准施策指

导调解+通盘统筹指导调解”三个维度，构建“1庭、3所、1中队、N村、多校”联动模式，形成以人民法庭为主导，司法所、派出所、法律服务所、交警中队、村委会及学校为联合主体的团队模式，提升基层纠纷效能。他们结合区域特点、案件类型，针对焦点问题制定专门调解指导意见，确保指导调解精准施策。加强对调解全过程的指导，建立指导调解回访制度，制作回访式表格，对指导调解的社会效果定期跟踪回访，确保通盘统筹指导调解切实可行并实际履行。

责编：李胜男